

徹查演出事故 加強監管保障安全

紅磡體育館前晚舉行的一場演唱會發生了嚴重意外，導致兩名舞蹈員受傷，其中一人傷勢嚴重，可能癱瘓，事件引起社會高度關注。意外發生後，特區行政長官李家超迅速指示相關部門處理善後和徹底調查事件，反映新一屆政府屬風行的施政作風。除了要處理好傷者善後和徹查事件責任，政府更應徹底檢討現行對舞台安全、活動安全的監管是否到位，完善監管和執行流程，讓安全監督不能流於文件的紙上安全，而要實實在在確保活動演出者、參與者的安全。

李家超此前表示，新一屆政府屬執行型政府，以解決問題為目標，在問題萌芽期便主導介入。是次意外發生後，李家超第一時間提出三點要求：行動和調查一定要迅速；要全面及廣泛地處理事件；高層介入，確保事件得到重視和妥善處理。文體旅遊局局長楊潤雄及勞務局局長孫玉菡昨日隨即到紅館視察，並宣布會由康文署一名助理署長成立專責工作小組，聯同勞工處、機電工程署及專家調查事件原因，及檢視制度將來可以如何改善，預料未來數星期會有結果。政府迅速反應、第一時間介入的做法，充分展現執行型政府的作風，令人對調查意外原因、妥善處理事件更有信心。

本港文化表演節目多，舞台安全紀錄一向良好。但近年隨着舞台場景日趨複雜，安全問題備受關注。今次發生意外的演唱會，場景非常複雜，有多塊大型顯示屏懸掛在空中，有一定安全風險；在表演排練時，已有舞蹈員因為舞台機關故障而受傷入院。公開演出後，首兩場演出亦曾被觀眾質疑舞台機關不安全，前晚不幸發生嚴重傷人意外。

大型表演活動的安全，涉及多個責任方。負責

搭建舞台的工程師固然有直接責任，主辦單位、承辦商也有不可推卸的責任；管理場地的康文署、機電工程署更要承擔安全監管責任，勞工處也應檢討對表演者的安全保障是否足夠。凡此種種，都值得調查、檢討、完善。

目前，負責大型活動安全監管的，主要是康文署和機電工程署，並已有一套成熟的監管程序。但有業內人士反映，此類監管主要是「文件監管」、「走流程」。例如康文署要求負責在場監督工程的註冊專業工程師，以書面確認舞台的搭建、安裝及器材的裝置安全穩固，署方收齊文件，檢視簽字的人符合專業資格要求，就當完成監管流程。

事實證明，將監管責任完全交由活動主辦方聘用的工程師，政府不派人實地監察、檢查，容易出現疏漏。尤其是在演出檔期緊湊的時候，由於搭建舞台到演出的時間緊迫，不排除有個別工程師心存僥倖，無盡責檢查設施是否安全，就直接簽署確認文件。同時，現在演藝製作普遍存在判上判現象，製作公司大判將各項工程分拆予其他工程公司承包，過程中將安全檢驗的責任也外判出去，由分判商找工程師負責，難免埋下重大安全隱患。

血的教訓，政府必須履行安全監督的把關責任，由政府指派獨立工程師核實演出場地設施，對涉及複雜機械、電力設備的活動，機電工程署應做得更多，主動檢查設施的安全性。香港是演藝之都、盛事之都，疫情緩和後，大型表演活動陸續有來。政府要亡羊補牢，檢討現行機制是否有過時或不完善之處，盡快作出改善，防範類似事件重演。

推進多元投資策略 增強收益穩定

金管局昨日公布，外匯基金今年上半年錄得1,442億港元的投資虧損，為歷來最大的半年度虧損。遭遇「前所未見的不利市況」，外匯基金債券、股票和外匯投資全軍盡墨，是對本港經濟發出預警，特區政府要未雨綢繆，做好風險防範，金管局更應積極推進多元化的投資策略，包括投資創新、「一帶一路」的優質項目，提高外匯基金投資回報的穩定性，助推香港和國家經濟向高質量轉型發展。

外匯基金上半年投資面臨股匯全面虧損的情況，債券投資虧損559億港元；香港股票投資虧損85億港元；其他股票投資虧損732億港元；非港元資產外匯估值下調128億港元；其他投資收益62億港元。金管局總裁余偉文指出，金融市場於上半年經歷嚴峻的挑戰，包括通脹持續加劇、主要央行收緊貨幣政策、地緣政治衝突以及全球經濟放緩，導致投資環境急劇轉差，環球債券和股票市場罕有地同時大幅下跌。余偉文預料，通脹持續高企或會使環球央行實施更進取的貨幣緊縮政策、地緣政治風險持續惡化、主要經濟體陷入經濟衰退的風險加劇，資產市場或出現較大波動，下半年的投資環境仍然十分困難。

目前，外匯基金的總資產超過42,000億港元，過去3年每年均錄得2,000億港元左右的投資收益，2019年收入達到2,472億元，為歷來第二高。雖說外匯基金投資屬長線投資，注重長期回報，例如2021年外匯基金第三季虧損132億元，但全年錄得1,705億港

元的投資收入。然而，此次外匯基金投資的重大虧損，一葉知秋，預示在美國進入加息周期及疫情持續復雜的政經因素作用下，投資市場挑戰巨大，經濟衰退敲響警鐘。特區政府首先要充分準備抗經濟逆轉周期的措施，嚴防發生金融系統性風險；其次是制定精準支援措施，協助基層市民渡過難關。

面對環球政經形勢波瀾雲詭，投資環境風起雲湧，但有危也有機。既然債股匯的投資風險驟增，削弱外匯基金投資組合分散風險的功能，外匯基金需要尋找新出路；本港經濟要增強抗逆力，更要加快升級轉型，提升競爭力。新加坡主權投資基金淡馬錫持續在科技、金融服務、工業與能源領域進行大量投資，近年積極投資中國市場和中國企業，分享到中國經濟高速增長的成果。

背靠祖國、聯通世界，是香港得天獨厚的顯著優勢。中央完全支持香港保持獨特地位和優勢，鞏固國際金融、航運、貿易中心地位。因此，外匯基金應充分發揮香港的獨特優勢，把握創新發展的世界潮流所趨，努力研究、投資本港和內地領先的創科項目，推動粵港澳大灣區融合發展。自2008年開始，外匯基金可以參與多元化的投資組合，包括私募基金、新興市場的股票及債券、房地產及人民幣資產等等。國家「一帶一路」戰略不斷推進，外匯基金可以考慮以國家為後盾，與內地相關部門、企業攜手投資「一帶一路」的能源、資源、基建等優質項目，既可透過多元化投資分散風險、提高回報，又為國家發展貢獻香港力量。

待同類案頒判詞再求情 區院處理最高囚7年

7次擺街煽獨暴 賢學4頭目認罪

已解散的「港獨」組織「賢學思政」4名頭目，涉嫌7次在擺街站期間煽動「播獨」，干犯香港國安法，被控串謀煽動他人實施顛覆國家政權罪。4人昨日在區域法院承認控罪，國安法指定法官郭偉健將案押後至9月24日求情及判刑，4被告還押候判。根據香港國安法第二十三條規定，干犯該罪行者最高可判囚10年，惟案件是在區域法院處理，故最高刑罰為判監7年。

◆香港文匯報記者 葛婷



陳積森、黃沅琳、朱慧盈、王逸戰

4名被告依次為現年21歲的前「賢學思政」召集人王逸戰、21歲的前秘書長陳積森，以及前發言人朱慧盈和20歲的黃沅琳。他們被控一項串謀煽動他人實施顛覆國家政權罪。控罪指，4人在2020年10月25日至2021年6月16日期間，在香港與其他人一同串謀，煽動他人組織、策劃、實施或者參與實施以下以武力、威脅使用武力或者其他非法手段旨在顛覆國家政權行為，即推翻、破壞中華人民共和國憲法所確立的中華人民共和國根本制度；推翻中華人民共和國中央政權機關或者香港特別行政區政權機關。

是案由國安法指定法官郭偉健處理，控方由高級檢控官李庭偉代表，辯方由大律師關文潤等人代表。辯方昨日指，有一宗涉及國安法的案件正等待上訴結果，上訴庭將於9月5日頒下判詞，故希望待頒判詞後才進行求情及量刑，法官郭偉健批准案件在9月24日求情及判刑。早前獲准保釋的女被告朱慧盈，與另3名被告同還押候判。

鼓吹持續搞事直到顛覆政權

案情指，「賢學思政」於2020年5月成立，4名被告於控罪日期內，分別於沙田、屯門、旺角及銅鑼灣的港鐵站及商場外等地點7度擺設街站。其間，前召集人王逸戰、發言人黃沅琳和朱慧盈為講者，秘書長陳積森多次現身街站，協助設置、管理及展示紙牌或簡短發言，涉及煽動他人分裂國家、使用暴力及準備「革命」，內容包括「抗爭將會持續，直到香港重光為止」、「光復香港，時代革命」，又煽動他人建立「香港民族」，以及煽動「和勇不分，全民勇武」對抗政權，及聲援「12逃犯」和黑暴案囚犯。

煽違法杯葛防疫措施

去年9月20日，警方先後拘捕首3名被告，搜出街站相關的物件，朱在警誡下指與其他被告是「賢學思政」的代表及曾設置街站，黃沅琳則在同年9月22日向警方自首。控方提到，被告朱慧盈曾煽動大眾「繼續反抗現行防疫措施」及勿安裝或使用「安心出行」程式，更煽動他人作出違法行為，即進入指定範圍時提供虛假資料，令特區政府有關部門難以追蹤感染源頭。根據香港國安法第二十三條規定，任何人煽動、協助、教唆、以金錢或者其他財物資助他人實施顛覆國家政權罪規定的犯罪行為，即屬犯罪。情節嚴重的，處5年以上或10年以下有期徒刑；情節較輕的，處5年以下有期徒刑、拘役或者管制，因此干犯該罪行者最高可判囚10年，但因為案在區域法院處理，區域法院法官可判處的最長監禁刑期是7年，換言之，被告最高可被判監7年。

●第七場街站：2021年6月16日設置，王逸戰在街站呼籲大眾「堅持抗爭」、「杯葛安心出行」

●第五場及第六場街站：2021年2月21日及28日設置，煽動「全民勇武」，及違反防疫措施

●第三場及第四場街站：分別於2020年12月23日及2021年1月31日設置，聲稱要「揭竿而起」，煽動建「香港民族」

●第一場及第二場街站：2020年10月25日及11月1日，「聲援」12逃犯，揚言「抗爭」持續至政權顛覆為止

圍攻尖沙咀警署 8暴徒罪成候判

香港文匯報訊（記者 葛婷）2019年8月11日，一批黑暴分子圍攻尖沙咀警署投擲汽油彈等，有警員被燒傷。涉事被捕的其中11人被控暴動等罪名，1人離港缺席聆訊，其餘10名被告中有兩人在開審前認罪。8名不認罪的被告在區域法院受審，法官王詩麗昨日根據被告被捕位置、衣着和儼如「戰服」的裝備，裁定其中7人暴動罪成，其中一人另被裁定無牌管有槍械或彈藥罪成。王官裁決後指出，本案有汽油彈投入警署，案情嚴重，將案件押後至8月19日判刑，被告還押候判。

是案10名應訊被告依次為28歲學生李穎淇、17歲男學生X、28歲運輸工廖偉明、27歲學生莊嘉灝、25歲送貨工蕭嘉寶、24歲學生黃冠博、21歲羅維成、25歲社工蕭呈希、28歲潘冠雄及25歲知專設計學院學生羅漢銘。他們被控於2019年8月11日在尖沙咀柯士甸道及堪富利士道之間的彌敦道連同他人參與暴動。羅漢銘另被控於尖沙咀彌敦道132號外無牌管有9粒已使用過的催淚彈殼。

7人帶架生暴動 1人偷藏彈殼

法官王詩麗昨日在裁決時指，發案時，有集結者築起路障，警方多次警告及發射催淚彈嘗試驅散不果，有人以水馬堵塞尖沙咀警署正門，有人更向警署投擲汽油彈，有警員因此被燒傷，法庭裁定當晚發生暴動。

王官表示，一眾被告互相壯大暴動者聲勢，藉此鼓動、支持作出破壞社會安寧行為。案中大部分被告接近警方防線，必然聽到警方的警告，惟他們選擇逗留上址並「主動置身其中」，如無意圖參與暴動，或害怕被誤會，他們不會前往現場。

王官指出，被告並非單純在現場出現，而是攜帶裝備參與暴動，例如第三被告廖偉明戴安全帽、防毒面罩及護脛，第四被告莊嘉灝戴頭盔、護甲，裝備儼如「戰服」及準備隨時作戰，肯定其唯一意圖為參與暴動。25歲被告羅漢銘背囊內有9枚已使用過的催淚彈殼，肯定有一定重量，羅漢銘必然知情，故裁定其無牌管有槍械或彈藥罪成。

被告李穎淇和蕭嘉寶開審前已承認暴動罪，將與昨日被裁定罪成的7名被告於8月6日一同求情，8月19日判刑。法庭又會為案發時14歲的男學生索取教導所報告。



2019年8月11日圍攻尖沙咀警署投擲汽油彈等。

獲判感化照潛逃 王愷銘染疫押後訊

香港文匯報訊（記者 葛婷）警方國安處本月中偵破黑暴組織劫掠財騙局，在西貢拘捕包括曾志健在內的4名黑暴案逃犯，其中被捕的21歲男學生王愷銘涉嫌非法集結等罪，其後潛逃半年。由於王在2020年承認在警總正門外牆塗鴉，刑事損壞罪成而被判接受一年感化，其潛逃同時違反了感化令，案件昨日在東區裁判法院提堂。被告因確診新冠肺炎而需要隔離至8月1日，未能出庭，案件押後至8月31日再訊。

王愷銘於2019年6月21日在灣仔警察總部正門外損壞正門附近外牆，承認刑事損壞罪。2020年6月，王被時任裁判官何俊堯判處接受12個月感化，另須賠償1,200元，惟王於2020年底就2019年6月12日在金鐘參與非法集結罪，及同年8月27日在慈雲山秀芳商場外管有毒罪上庭前潛逃，被法庭發出拘捕令，直至今年7月13日在西貢被捕。王被捕後承認參與非法集結及管有危險藥物罪。

寇鴻萍11次逃稅 判囚9個月

香港文匯報訊（記者 葛婷）從事保險業的前港姐寇鴻萍，涉嫌在2009年至2017年間11次逃稅合共逾8萬元，被控11項蓄意圖逃稅罪。案件經審訊後，她被裁定全部罪成，昨日在西九龍裁判法院被判入獄9個月。暫委裁判官曾慶東批評被告將責任推卸到溝通誤會、稅務代表或女兒身上，罪成後雖承認疏忽大意，但其悔意來得太遲。辯方申請保釋等候上訴，但被裁判官拒絕，被告須即時服刑。

現年60歲的被告寇鴻萍，被控於2009年至2017年期間5次在提交課稅年度報稅表時，虛假聲稱父親寇慶發與她連續全年同住，而無付出十足費用。在2010年至2012年期間，3次在個別人士及連同的梁

寇鴻萍公司損益賬中聲稱，辦公室助理支出為每年28.8萬港元；在2012年，3次在僱主填報的薪酬及退休金報稅表上聲稱，僱員孫永斌及鍾永慧在該些年度內每年分別獲9.6萬港元薪金。被告在涉案8個課稅年度虛報的支出及免稅總額達77萬港元，逃繳稅款總額86,849港元。

多次說謊推卸 案情嚴重須監

暫委裁判官曾慶東昨日判刑時引述寇鴻萍的背景報告指，被告中六畢業，經歷過兩段婚姻，婚後仍努力上進，並取得工商管理碩士，其後從事保險及成立梁寇鴻萍公司。被告挪用兩名控方證人孫永斌及鍾永慧

的身份及住址等資料，警誡下仍聲稱曾聘請兩人，無中生有地稱兩人曾出席被告的活動及會見客人。被告罪後，她又聲稱透過女兒僱用及支薪予兩人，但兩人否認，顯示被告的說法「一直不盡不實」。曾官指，被告犯案的過程及手法嚴重，事後推卸責任至溝通、女兒及稅務公司上，反映她沒有悔意，即使承認疏忽「也來得太遲」。由始至終，法庭都無法知悉究竟相關人資料是如何獲取，令法庭特別關注其犯案手法。由於犯案嚴重，即時監禁是唯一判刑選項。曾官表示，就被告11張傳票判囚9個月15周，考慮到法律程序因疫情關係一拖再拖，對被告造成心理壓力，加上被告樂善好施、沒案底、重犯可能性不大，且被告已償還稅款，故減刑15周，判其監禁9個月。